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Σύνοψη

Τύπος εορτής: Εορτάζει στις 4 Σεπτεμβρίου εκάστου έτους.

Ιερά Λείψανα: Τα λείψανά του Αγίου φυλάσσονται στον Ιερό Ναό Ζωοδόχου Πηγής
Βαρειάς.

Απότμημα του Ιερού Λειψάνου του Αγίου βρίσκεται στο εξωκκλήσι του
Αγίου στους Πύργους Θερμής

Ημ/νια Βίου: 25/3/2011 4:08:00 μμ



Βιογραφία

Το 1785 μ.Χ., απαγχονίστηκε από τους Τούρκους στην Μυτιλήνη, για την πίστη του στον
Χριστό, ο Άγιος Θεόδωρος ο Μυτιληναίος, ο εκ Πύργων Θερμής της Λέσβου καταγόμενος
(βλέπε 30 Ιανουαρίου). Το τίμιο λείψανό του οι Τούρκοι το έριξαν στη θάλασσα αλλά μετά
από λίγες ημέρες η θάλασσα το εξέβρασε στη στεριά και οι Χριστιανοί το έθαψαν εντός του
εξωκλησίου του Αγίου Ιωάννου Προδρόμου στην τοποθεσία Μόθωνας. Εκεί παρέμεινε
ενταφιασμένος μέχρι την 4η Σεπτεμβρίου του έτους 1967 μ.Χ. όπου και ευρέθησαν τα Άγια
λείψανά του.

Απόσπασμα πρακτικού περί της ευρέσεως του τάφου και των λειψάνων του Νεομάρτυρος
Αγίου Θεοδώρου του Μυτιληναίου

Την 4ην Σεπτεμβρίου, παρουσία του Σεβασμιωτάτου Μητροπολίτου, του Αντιεισαγγελέως
Μυτιλήνης,  του Διοικητού Χωροφυλακής  Λέσβου,  του Μηχανικού του Δήμου και  του
Εφημερίου Βαρειάς, εγένετο μία ιστορική έρευνα εις το παρεκκλήσιον του Αγίου Ιωάννου
εις θέσιν «Μόθωνος», πλησίον του Ξενοδοχείου «Ξενία», η οποία έφερεν εις φως την από
του 1784 πληροφορίαν,  την οποίαν ο μέγας εκκλησιαστικός συγγραφεύς Νικόδημος ο
αγιορείτης και  άλλοι ιστορικοί  συγγραφείς αναφέρουν,  ότι  την 30ην Ιανουαρίου 1784
εμαρτύρησεν από τους Τούρκους εις την Μυτιλήνην ο Θεόδωρος ο Μυτιληναίος ή Χατζής
(ουχί ο Άγιος Θεόδωρος ο Βυζάντιος), ότι το λείψανον ερρίφθη εις την θάλασσαν και ότι
περισυλλεγέν από τους Χριστιανούς ετάφη εντός του παρεκκλησίου του Αγίου Ιωάννου
Μόθωνα. Η γενομένη ενώπιον των ως είρηται αρχών έρευνα, εξ αφορμής της ανακαινίσεως
του παρεκκλησίου υπό του Ε.Ο.Τ. έφερεν εις φως τα ιερά λείψανά του, ευρεθέντα υπό το
δάπεδον δεξιά τω εισερχομένω.

Περί της ευρέσεως του τάφου και των αγίων λειψάνων συνετάχθη το κατωτέρω πρακτικόν:

«...Η Επιτροπή λαβούσα υπ’ όψιν:

1) Την ιστορικήν μαρτυρίαν του διαπρεπούς εκκλησιαστικού συγγραφέως Νικοδήμου του
Αγιορείτου ευρισκομένην εις το βιβλίον του: «Το νέον Μαρτυρολόγιον» Βενετία 1799, σ.
248,  όπου  εξιστορών  τον  βίον  και  το  μαρτύριον  του  νεομάρτυρος  Θεοδώρου  του
Μυτιληναίου, ρητώς μνημονεύει «ότι ο Άγιος ετάφη εις τον ναόν του Αγίου Ιωάννου του
Προδρόμου έξω εις τον «Μόθωνα» κατά το 1784.

2) Ότι την μαρτυρίαν ταύτην παραδέχονται, άνευ ενδοιασμού τινος και άλλοι συγγραφείς,
ως οι ανωτέρω μνημονευόμενοι, Χρυσόστομος Παπαδόπουλος, Σωφρόνιος Ευστρατιάδης,
Ευστράτιος Δράκος, Ιάκωβος Κλεομβρότου, Ιωάννης Φουντούλης και Γεώργιος Π. Σωτηρίου.

3) Ότι οι χριστιανοί προφανώς εκ λόγων σκοπιμότητος, ενεταφίασσν το εκ της θαλάσσης
εκβρασθέν άγιον λείψανον υπό το δάπεδον, χωρίς να ανεγείρουν

μνημείον ή να αφήσουν ίχνη τάφου, διότι οπωσδήποτε θα επεθύμουν να αποκρύψουν το
ιερόν λείψανον από τα βέβηλα όμματα των διωκτών του, επί σκοπώ διαφυλάξεως τούτου.



4) Ότι εντός των ιερών ναών και των παρεκκλησίων, κατά παλαιάν παράδοσιν, τηρουμένην
κατά τρόπον αυστηρόν, απέφευγον οι χριστιανοί να ενταφιάζουν τους κοινούς θνητούς των,
ει μη μόνον έξω του ναού και εντός του περιπόλου αυτών ή το πολύ εις τον νάρθηκα αυτών.

Αποφαίνεται:

ότι τα ευρεθέντα οστά πρέπει να ανήκουν εις τον εντός του παρεκκλησίου ενταφιασθέντα
νεομάρτυρα  Θεόδωρον  τον  Μυτιληναίον,  μαρτυρήσαντα  υπέρ  της  τότε  διωκόμενης
ορθοδόξου χριστιανικής θρησκείας και  της τότε δούλης ελληνικής πατρίδος,  την 30ην
Ιανουαρίου  του  έτους  1784  δι’  απαγχονισμού,  εις  την  θέσιν  της  πόλεως  Μυτιλήνης
«Παρμάκ Καπί».

Εγένετο, ανεγνώσθη και υπεγράφη εν τω παρεκκλησίω του Αγίου Ιωάννου του Προδρόμου,
του λεγομένου «Μόθωνα» τη 4η του μηνός Σεπτεμβρίου του έτους 1967.

Το  παρόν  εξεδόθη  εις  εξαπλούν,  ίνα,  κατά  την  δήλωσιν  του  σεβασμ.  μητροπολίτου,
αποσταλή ανά εν, εις το Οικουμενικόν Πατριαρχείον, την Ιεράν Σύνοδον της Εκκλησίας της
Ελλάδος, την Ιεράν Μητρόπολιν, την Εισαγγελίαν Μυτιλήνης, την Διοίκησιν Χωροφυλακής
Λέσβου και το Εκκλησιαστικόν Συμβούλιον του, εις υπάγεται το παρεκκλήσιον, ενοριακού
ναού Ζωοδ. Πηγής Βαρειάς.

Ο Μητροπολίτης Μυτιλήνης Ιάκωβος

Ο Αντιεισαγγελεύς Μυτιλήνης Κων. Σαγιαξής

Ο Διοικητής Χωρ/κής Λέσβου Ηλίας Πετρόπουλος

Ο Δ/ντής Τεχν. Υπ. του Δήμου Ιωάν. Χ''Ιωάννου

Ο εφημέριος του Ι. Ναού Βαρειάς Παύλος Καραγιώργης

Ο επιστάτης των εργασιών Ευάγγελος Αψόκαρδος



Αγιογραφίες / Φωτογραφίες

Ο τάφος του Αγίου Θεοδώρου του

Χατζή, στο εξωκλήσι Αγ. Ιωάννου

του Προδρόμου στον «Μόθωνα»

της Μυτιλήνης
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Σχετικά κείμενα

Παρακλητικός Κανών του Αγίου Ενδόξου Νεομάρτυρος Θεοδώρου του Μυτιληναίου του
Χατζή

1.

Σχετικές συνδέσεις

Άγιος Θεόδωρος ο Χατζής ο Μυτιληναίος1.
Όσιος Νικόδημος ο Αγιορείτης ο σοφός διδάσκαλος της εκκλησίας2.

Παραπομπές

Πύργοι Θερμής ΛΕΣΒΟΣ1.
ΠΗΓΗ ΖΩΗΣ - ΟΡΘΟΔΟΞΗ ΠΑΡΟΥΣΙΑ ΣΤΟ ΙΝΤΕRΝΕΤ2.
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